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AJunquc, como en el niimero anterior,
as diez cuestiones que siguen van or-
denadas de menor a mayor grado de difi-
cultad, en esta ocasién hemos elegido las
cinco dltimas con elevado componente
matemarico, muy atractivas las cinco, pero
presentardn todas ellas cierta resistencia
para su resolucién, Las soluciones aparece-
rdn en un nidmero posterior de la Revista.

L. El conjunto de todos los animales
salvajes de un circo tiene 11 cabezas y 20
patas. Sabiendo que el ndmero de cuadri-
pedos es el doble que el de bipedos, squé
tipos de animales hay en el circo?

2. Trdtese de probar la generalidad de
los siguientes resultados:

a) Se toma un nimero cualquiera de
wres cifras (345) y se escribe a continua-
cién el mismo nimero (345345). Divi-
diendo este ltimo por 7, seguidamente
por 11 y finalmente por 13, el resultado es
el ndmero primitivo (345).

b) Es conocido por muchos que, si a
dos cuerdas que abarquen exactamente las
circunferencias de un balén v de la tierra,
se afiade un metro (a cada una), la holgura
que se produce entre cada cuerda y su co-
rrespondiente circunferencia es la misma
(compruébese que ¢l incremento del radio
es independiente del radio de la esfera).

¢) El jugador A le pide al B que pien-
se una ficha de dominé y que haga las si-
guientes operaciones: a) Toma una de las
dos caras y multiplicala por 2. b) suma 5.
) multiplica por 5. d) suma la otra cara.
Finalmente A le pregunra a B el resultado
y B le contesta que 69. Entonces A le dice
que pensé el 4 doble. ;En qué se basa este
acierto? ‘

3. En una partda de tute, el jugador
Isafas, que estd repartiendo, deja de hacer-
lo para atender al teléfono. Después, no
sabe a quién le toca recibir carta, ni el nd-
mero de cartas dadas, ni las que restan por
repartir. Sin embargo, sigue repartiendo,
logrando que cada jugador (incluido Fer-

ndndez) reciba exactamente las mismas

cartas que le hubieran correspondido de
no haberse producido la interrupcién.
:Cémo prosigui6 Isaias el reparto?

4. Consideremos 12 bolas aparente-
mente iguales exceptuando una que pesa
diferente. Realizando tres pesadas con una
balanza de brazos iguales, encontrar la bo-
la discordante (se aconseja previamente re-
solver con 8 y 9 bolas y a continuacién
con 12 con la bola diferente pesando mds
que las restantes).

5. Veamos ahora dos cuestiones de
mus en donde juegan dos jugadores mano
a mano (supongamos con cartas destapa-
das). Tres minutos para resolverlo todo:

a) Paco es mano y lleva cuatro caba-
llos. ;Qué jugada debe tener Andoni para
sacar todas las piedras?

b) Paco es mano y lleva cuatro reyes.
sQué jugada debe llevar Andoni para sacar
mds piedras que Paco?

6. Durante el mundial de fitbol “Es-
pafa 827, el autor propuso el siguiente
ejercicio de examen final en la Escuela de
Ingenieros de Bilbao:

En un campo de fiitbol de dimensio-
nes 100 x 61 con porterfas de 11 metros
de largo, un extremo recorre tnicamente
la banda ;Desde qué punto de dicha ban-
da debe chutar para tener las mdximas po-
sibilidades de marcar? (se entiende una
trayectoria recta).

7. Supongamos una regién donde el
ntimero de dcaros en ¢l afo n+1 viene de-

finido por la relacién

2
4,0=a, + 3,

Sien el afo 1 de nuestra Era existia

s6lo un dcaro (nétese entonces que a,=1,
a,=1%+1=2, 2,=2%+2=6...), obténganse los

dos dlimos digitos del nimero de 4caros
que habrd en el afio 2002,

8. Es evidente que 3+3+3=37,
P 11
444+ 4=42 11+11+.”\:‘.....+11=112,
pues, en general, x+X+...37.. . +x=
1
x (L+1+...om. .+ 1)=x% Sin embargo, deri-

vando esta relacién x+x+...77.. .. +x=x%, re-

X

sulta: T+l+.. 574 1=2x =¥ x=2x = 1=2,
:Dénde estd el error?

9. Nieva uniforme y conrinuamente.
Una rapidisima mdquina quitanieves sale
alas 12" De 12 a1 recorre 3km, de 12 2
recorre 1 km. ;A qué hora empezd a ne-
var? (Supdngase que la velocidad de la md-
quina es inversamente proporcional a la
altura de la nieve).

10. Supongamos un prado circular
cuya frontera ¢s una circunferencia de ra-
dio unidad. Una cuerda tiene un extremo
fijo en dicha frontera y en el otro extremo
se ata una oveja (puntual). Calcular la lon-
gitud que debe tener la cuerda para que la
oveja pueda comerse justamente la mitad

de la hierba del prado. §

Soluciones a los anteriores
problemas 2,4, 6,8y 10

2. No tiene solucidn pues ¢l ndmero
de toros (T) que pueden meterse en siete
toriles {conteniendo cada uno un nimero
impar de toros) es siempre impar, ya que:

T=20+ D+(2n+ D+...+(2n,+1)=2(n,
+D,+ ... +10,)+7=2n+7 (impar)

4. A-B no puede simplificarse, pues,
por ser A=B, A-B=0. Nétese que 3-0=7-0
y evidentemente no puede escribirse 3=7.

6. 19 puros de 25 eutros, 1 de Sy 80
de 0,25. Se obtienen dos ecuaciones de
tres incégnitas que se resuclven imponien-
do la condicién de que sean nimeros na-
turales.

8.99+9/9=100

10. Enumerando los saquitos del 1 al
10, extraigamos una moneda del primer
saquito, dos del segundo,..., diez del déci-
mo. El valor del peso total de estas 55 mo-
nedas indica la posicién del saco discor-
dante.

FE DE ERRATAS. Previamente a la presentacion de esta seqgunda tanda de problemas y cuestiones, corregiremos las erratas aparecidas en el
niimero anterior y comentamos las soluciones de agquellos niimeros pares.

e En el gjercicio propuesto 7, se leia:... tus tres hijos. Debe leerse:. .. tus tres hijas.

® En la solucion 3 se dice:... un equipo que debe. ... Debe leerse:... un equipo debe. ..
* Ln la solucion 7 se dice:.... productos de 3 cifras de cada... Debe leerse:... productos de 3 cifyas y séimense las tres cifras de cada. ..
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